



Consiglio di Interclasse in Beni Culturali
dell'11.10.2022 – Verbale 7

Il giorno 11 ottobre 2022, alle ore 10:00, si è riunito in aula 18 'Franco Magistrale' il Consiglio di Interclasse in Beni Culturali (Scienze dei Beni Culturali-Archeologia-Storia dell'arte), per discutere il seguente Ordine del Giorno:

1. Approvazione verbale del 31 maggio;
2. Comunicazioni del Coordinatore;
3. Offerta formativa a.a. 2022-23: carichi didattici;
4. Offerta formativa a.a. 2023-24;
5. Proposte di cultori della materia;
6. Richiesta di attribuzione CFU a scelta;
7. Pratiche studenti;
8. Pratiche studenti Erasmus;
9. Varie ed eventuali.

Professori di I fascia	Presente	Giustificato	Assente
CARRINO Annastella			X
ESPOSITO Costantino			X
FAVIA Pasquale		X	
SPAGNOLO Carlo		X	
VOLPE Giuliano			X
Professori di II fascia	Presente	Giustificato	Assente
AULISA Immacolata		X	
BOSCO Lorella		X	
CAMPIONE Ada		X	
CAPOLONGO Domenico			X
CARNEVALE Laura		X	
CASTELLANETA Stella Maria			X
DE FELICE Giuliano	X		
DE SANTIS Paola	X		
DI CESARE Riccardo			X
DI LIDDO Isabella		X	
ERAMO Giacomo			X
FELLE Antonio, Enrico		X	
FIORETTI Paolo	X		
FIORIELLO Custode, Silvio	X		
FORTUNATO Elisa			X
GADALETA Giuseppina	X		
GIANNELLI Alessandra		X	
GIULIANI Roberta	X		
LAVARRA Caterina			X
LEONARDI Andrea		X	
LEONE Danilo			X



LIBERATORE Daniela			X
MARCHI Maria Luisa			X
MASCOLI Patrizia	X		
MASTROCINQUE Gianluca	X		
MATTEI Lorenzo		X	
NUZZO Donatella		X	
PINTO Daniela			X
PORCELLI Maria Grazia			X
ROSATO Pierfelice			X
ROSCINO Carmela		X	
SALERNO Marcello		X	
SISTO Pietro			X
TURCHIANO Maria			X
VIOLANTE Francesco			X
ZECCA Federico			X
Ricercatori TI	Presente	Giustificato	Assente
BIANCO Rosanna	X		
DI CEGLIE Angela	X		
DURANTE Lea	X		
EVANGELISTI Silvia			X
PALMENTOLA Paola		X	
PETROCELLI Carla		X	
TROMBETTA Maristella			X
Ricercatori TD	Presente	Giustificato	Assente
CASTELLANETA Sabina	X		
COLORU Omar	X		
DRAGO Corinna	X		
GIORDANO Simona			X
GOFFREDO Roberto			X
LAGHEZZA Angela	X		
LEPORIERE Lorenzo	X		
MANCINI Maria Giovanna			X
MANGIALARDI Nunzia Maria			X
MIGNOZZI Marcello			X
PIEPOLI Luciano		X	
TRAVERSA Luciano	X		
TROMBONE Antonella	X		
Contrattisti	Presente	Giustificato	Assente
CARBONE Federico		X	
MONGELLI Francesco		X	
POLITO Velia Alba			X



Studenti Rappresentanti	Presente	Giustificato	Assente
CAMASSA Marika Rita	X		
CAMPANELLA Roberta	X		
DE GENNARO Giuseppe	X		
DELL'OLIO Giuseppe	X		
GATTA Francesco Pio	X		
LIGORIO Christian	X		
PERRINO Paola	X		

Presiede la seduta la Coordinatrice, prof.ssa Paola De Santis, e svolge funzioni di segretario verbalizzante il prof. Gianluca Mastrocinque. Assiste per la verbalizzazione la sig.ra Tatulli in qualità di responsabile amministrativo. Verificata la presenza del numero legale, si dà inizio alla seduta.

1. Approvazione verbale

Il Consiglio approva all'unanimità il verbale della seduta del 31.05.2022.

2. Comunicazione del Coordinatore

- Composizione del Consiglio

La coordinatrice comunica che, in relazione al Regolamento didattico di Ateneo (Art. 19 comma 3: *Consiglio di Corso di Studio/Classe/Interclasse*), gli Uffici di Ateneo competenti, appositamente interpellati dalla Direzione DIRIUM, hanno chiarito e ribadito che si considerano componenti del Consiglio di Interclasse i docenti che hanno espresso opzione per uno dei corsi di laurea afferenti all'Interclasse. Di conseguenza, solo questi docenti concorrono al raggiungimento del numero legale e possono esprimere un voto. Gli altri docenti titolari di insegnamento nell'offerta formativa dell'Interclasse sono considerati uditori.

La coordinatrice esprime disapprovazione per questa situazione che si pone in netto contrasto con la linea di semplificazione burocratica auspicata dagli Organi centrali di Ateneo a più riprese. Fa notare che questa disposizione ha ripercussioni negative nel raggiungimento del numero legale e dunque nello svolgimento dei consigli di Interclasse, oltre a condizionare nel merito le decisioni del Consiglio. Si augura che possano essere messe in campo misure per un cambiamento della regolamentazione a riguardo e comunque assicura il proprio impegno a favorire in Consiglio il confronto tra tutti i partecipanti, anche se non hanno espresso opzione per un corso di laurea dell'Interclasse.

- Attività in presenza

Viene ricordata l'ultima delibera del Senato accademico che prevede l'esclusiva modalità in presenza per le lezioni, gli esami e le riunioni degli organi collegiali.

- Composizione Giunta

In seguito alle elezioni svolte in data 7.7.2022, la Giunta di interclasse è stata integrata per la componente docenti con il prof. Giuliano De Felice.

- Opinione degli studenti

La Coordinatrice sottolinea l'importanza della compilazione del questionario per la rilevazione dell'opinione degli studenti, non solo al momento della prenotazione per l'esame, ma anche durante o al termine dello svolgimento delle lezioni.

- Attività sul campo curricolari

Per la laurea magistrale in Archeologia la Coordinatrice precisa che i crediti curricolari per le attività sul campo previste dall'offerta formativa devono essere inserite nel piano di studi personale dello studente e verbalizzati su Esse3 dal docente responsabile dello scavo



archeologico. Le attività sul campo che invece attingono ai CFU delle attività a scelta sono verbalizzate, opportunamente documentate con attestati specifici, dalla prof.ssa R. Bianco, che il Consiglio ringrazia per questo impegno.

3. Offerta formativa a.a. 2022-23: carichi didattici

La Coordinatrice comunica l'affidamento dei seguenti contratti di insegnamento per il Corso di laurea magistrale in Archeologia

- Numismatica: prof. Federico Carbone;
- Laboratorio di Analisi dei reperti fra archeologia e conservazione: dott.ssa Velia Polito
- Epigrafia romana e istituzioni: dott. Francesco Mongelli.

Di seguito la Coordinatrice dà notizia della sostituzione della prof.ssa Manuela Mari con il prof. Omar Coloru per la titolarità degli insegnamenti di Storia greca per il corso in Scienze dei beni culturali e di Epigrafia e antichità greche per il corso in Archeologia.

4. Offerta formativa a.a. 2023-24

La Coordinatrice dà notizia della nota della delegata del Rettore ai Percorsi Formativi (15.07.22), relativa alle "linee programmatiche della prossima offerta formativa", in base alla quale il Consiglio è chiamato ad esplicitare l'eventuale intenzione di modifica dell'offerta di ciascuno dei CdS afferenti all'Interclasse entro il 15 ottobre.

Di seguito la Coordinatrice mette a parte anche della nota pervenuta dall'Ufficio Delegati (Prot. 249394 del 21.09.2022), con la quale, per la LM-89 in Storia dell'arte, si sollecita una modifica della SUA orientata all'innovazione dell'offerta formativa. La richiesta è dettata da due fattori definiti dalle più recenti indicazioni MUR:

- il mancato aggiornamento del RAD negli ultimi sette anni;
- il numero degli iscritti inferiore al 50% della numerosità della classe.

La Coordinatrice comunica di aver risposto a questa nota ribadendo che, nell'ambito della nostra Interclasse, si sta già valutando l'opportunità di intervenire con la modifica del RAD per il 2023-24 e che tale valutazione sarebbe stata sottoposta al Consiglio odierno. Al contempo ha precisato che già negli ultimi anni sono state apportate modifiche al CdS in Storia dell'Arte in modalità aggiornamento, tenendo conto delle risorse disponibili e delle competenze presenti in altri CdS. Ad esempio, dall'a.a. 2019-20 è stata inserita la disciplina di Didattica della Storia dell'arte, finalizzata al PF24, il percorso formativo per l'accesso all'insegnamento e per l'a.a. 2021-22, è stata sfruttata il più possibile la possibilità di inserire settori degli ambiti Affini e integrativi non previsti nel RAD, proprio per ampliare l'offerta formativa.

Prende la parola R. Bianco per rimarcare questi interventi effettuati anche senza modifiche al RAD e per sottolineare che un potenziamento capace di diversificare ed aggiornare realmente l'offerta formativa si potrà attuare solo quando saranno potenziate in maniera congrua le risorse umane di docenti afferenti all'area della Storia dell'arte. I docenti attualmente strutturati svolgono, infatti, un impegno superiore ai limiti minimi del carico didattico, in quanto attivi anche nel corso di laurea triennale.

La Coordinatrice dà quindi notizia di un altro documento inerente all'approvazione della prossima offerta formativa: la nota di monitoraggio con cui il Presidio di Qualità di Ateneo richiede di comunicare, entro il 17 ottobre, per quanto concerne questa Interclasse, i corsi attivi che si intende confermare e i corsi attivi di cui si chiede la modifica di ordinamento. La valutazione deve derivare dal confronto con le parti sociali e dalle indicazioni della Commissione paritetica dipartimentale.

Per favorire la valutazione da parte del Consiglio la Coordinatrice riepiloga, per ciascun corso di laurea, gli esiti del confronto con le parti sociali e le indicazioni fornite dalla Commissione paritetica.

Sulla base di quanto emerso si pongono in votazione le proposte di organizzazione dell'offerta formativa per ciascun corso di laurea e il Consiglio all'unanimità approva le seguenti determinazioni:

- **CdS per il quale si intende aprire la scheda SUA in aggiornamento:** LM-2 Archeologia
- **CdS per il quale si intende aprire la scheda SUA in modifica:** L-1 Scienze dei Beni Culturali
- **CdS per il quale si intende aprire la scheda SUA in modifica:** LM-89 Storia dell'Arte.

La coordinatrice comunica, inoltre, che, nella riunione con i Coordinatori di CdS del 3 ottobre, il Direttore del Dipartimento ha esplicitato la proposta di possibile attivazione di un nuovo CdS triennale in Scienze del Turismo (L-15) che afferirebbe al DIRIUM. A questo riguardo ribadisce di aver espresso la necessità che il nuovo corso abbia un'offerta formativa chiara e coerente rispetto a possibilità occupazionali che siano nettamente distinte da quelle per i laureati in Scienze dei Beni Culturali, al fine di evitare sovrapposizioni che possano disorientare gli studenti e che nullifichino gli sforzi sempre più consistenti che si stanno compiendo per un orientamento consapevole.

Con diversi interventi (Mastrocinque, Giuliani, De Felice) il consiglio approva questa linea e sottolinea che la diversificazione dei percorsi può divenire un'opportunità, purché siano chiare le distinzioni nell'offerta e nelle prospettive occupazionali, ad esempio per formare tour operator altamente qualificati con la L-15 e non guide turistiche, il cui profilo è rispondente specificamente al percorso formativo della L-1.

A questo riguardo il Consiglio chiede alla Coordinatrice di adoperarsi per un'interlocuzione virtuosa con il gruppo che si occuperà dell'istituzione del nuovo corso, anche in relazione alle discipline di carattere storico, storico-artistico ed archeologico che potranno essere richieste per il nuovo percorso.

Allegato n. 1 - Modulo del presidio della Qualità

5. Proposte di Cultori della materia

La Coordinatrice comunica che è pervenuta n. 1 proposta di attribuzione della qualifica di *cultore della materia* ad esperti e studiosi non appartenenti ai ruoli del personale docente o ricercatore dell'Università (D.R. n. 1313 del 10.04.2014), in possesso di documentate esperienze e competenze in uno specifico ambito disciplinare:

Culture della materia	S.S.D.	Insegnamento	Docente	CdS
Melilli Raffaella Maria	L-FIL-LET/04	Letteratura latina	Mascoli Patrizia	L-1

Il Consiglio, esaminati i requisiti, approva la proposta all'unanimità e la trasmette al Consiglio di Dipartimento.

6. Richiesta di attribuzione CFU a scelta

Sono giunte le seguenti richieste:

Seminari e Convegni	CFU	CdS



Il prof. Carlo Spagnolo chiede il riconoscimento di CFU a scelta dello studente per il corso “Migrazioni contemporanee: tra sociologia e ricerca storica” di M. Livi (visiting professor), 21 ore	3	L-1 LM-2 LM-89
Il prof. Carlo Spagnolo chiede il riconoscimento di CFU a scelta dello studente per il Convegno internazionale “Il totalitarismo. Cent’anni di controversie.”	3	L-1 LM-2 LM-89
La prof.ssa Rosanna Bianco chiede il riconoscimento di CFU a scelta dello studente per le Giornate FAI che si terranno il 15 e 16 ottobre 2022 c/o il cantiere dell’ex Istituto Nautico “F. Caracciolo”.	2	L-1
La lista studentesca “Link Bari” chiede il riconoscimento di cfu a scelta dello studente per il laboratorio “Laboratorio di scrittura giornalistica” organizzato dall’associazione studentesca e dalla prof.ssa Drago che si terrà dal 7 ottobre al 25 novembre 2022.	3	L-1 LM-2 LM-89
La lista studentesca “Studenti Indipendenti” chiede il riconoscimento di CFU a scelta dello studente per il ciclo dei seminari “ <i>Conflictus</i> : fra chimere e abomini, anima e disamina” che si terranno dal 14 ottobre al 24 novembre 2022.	1/2/3	L-1 LM-2 LM-89

Il Consiglio unanime approva l’attribuzione dei cfu a scelta dello studente come da tabella suindicata.

7. Pratiche studenti

La Coordinatrice presenta le pratiche studenti (all. n. 2). Il Consiglio unanime approva.

La Coordinatrice propone al Consiglio di ratificare il possesso dei requisiti richiesti dal Regolamento didattico del corso di laurea magistrale interateneo in Archeologia (Università degli Studi di Bari di Foggia) da parte dei laureati in Beni Culturali presso l’Università degli Studi di Foggia e di consentire l’accesso diretto al corso di laurea magistrale interateneo in Archeologia. Il Consiglio approva.

8. Pratiche studenti Erasmus

La Coordinatrice dà comunicazione delle pratiche studenti Erasmus come da allegato n. 3.

9. Varie ed eventuali

Non sono presenti.

Alle ore 11.10, non avendo altri argomenti da discutere, il Consiglio si scioglie.

Il Segretario verbalizzante
f.to prof. Gianluca Mastrocinque

La Coordinatrice
f.to prof.ssa Paola De Santis